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Art. 37. — Sostituire: 
" Il comando generale dell'arma si compone di : 

u un comandante generale (tenente generalo)-, 
u due ufficiali generali addetti (maggiori ge-

nerali ; 
w un ufficio di segreteria. „ 

Art. 41 e 42. — /Sostituire i seguenti: 
u Art. 41. Il Corpo sanitario militare, di cui 

la tabella n. I X determina il numero degli uffi-
ciali di ogni grado, consta di : 

a) un ispettorato di sanità militre ; 
5) direzioni territoriali di sanità militare; 
c) direzioni di ospedali militari principali ; 
d) ufficiali medici ; 
e) compagnie di sanità. „ 

" Art . 42. L'ispettorato di sanità militare si 
compone di : 

un ispettore capo (maggiore generale me-
dico); 

due ispettori (maggiori generali medici); 
due ispettori (colonnelli medici); 
un chimico farmacista ispettore; 
un ufficio di segreteria. „ 

Su questo articolo ha facoltà di parlare l'onore-
vole Riccio. 

RÌCCIO. L a domanda che io aveva fatta nella 
discussione generale ed a cui non ho ricevuta ri-
sposta, era relativa all'aumento di due maggiori 
generali medici, e di due colonnelli medici ispet-
tori, che portano nel bilancio della guerra un au-
mento di quattro generali. Domandava qualche 
schiarimento su questo punto all'onorevoleministro. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro della guerra. 

Bertoiè-Viale, ministro della guerra. La spiega-
zione è chiara, onorevole Riccio. Prima il Comi-
tato di sanità militare si componeva di un ge* 
nerale medico, ispettore capo, e di quattro 
colonnelli medici, ispettori, pareggiati a colon-
nelli brigadieri. 

L a Camera, nel disegno di legge che votò, mi 
pare, nel novembre scorso, aveva ammesso che due 
di questi colonnelli medici, che erano membri del 
Comitato, dovessero avere il grado di maggiore 
generale, quando spettasse loro per anzianità, 
come compenso dei lunghi ed ottimi servizi pre-
stati. Non è dunque che vi siano quattro ufficiali 
medici di più ; sono i quattro ispettori medici che 
esistevano già prima, dei quali due saranno mag-

giori generali e gli altri due resteranno, come at-
tualmente sono, colonnelli ispettori pareggiati a 
brigadieri. 

Riccio. Ma si potrebbero chiamare generali tutt i 
e quattro, avendo tutti le stesse attribuzioni e 
la stessa paga! 

Bertofè-Viale, ministro della guerra. A mio av-
viso, non sarebbe.questo il momento opportuno per 
tale questione; ma darò ad ogni modo una breve 
r isposta la quale comprenderà anche le spiegazioni 
domandate dall'onorevole Riccio ed alle quali non 
ho avuto il tempo di soddisfare. L'onorevole Ric-
cio ha accennato che vi sono 10 colonnelli briga-
dieri nel quadro dello stato maggiore generale, i 
quali si potrebbero promuovere generali, dal mo-
mento che si dà loro lo stipendio relativo. A que-
sto riguardo, giova aver presente che i colonnelli 
di tutte le armi sono iscritti su di un ruolo unico, 
e perciò non sempre accade che i più anziani, 
quelli cioè che dovrebbero essere promossi mag-
giori generali, appartengano all'arma nella quale 
siansi verificate vacanze; può accadere cioè, ad 
esempio, che manchi un generale di artiglieria 
0 del genio ed il primo colonnello da promuovere 
sia di fanteria, 0 viceversa. In tal caso, sarebbe 
indispensabile la promozione di un colonnello 
meno anziano; provvedimento contrario a giu-
stizia, visto che i colonnelli formano un ruolo 
unico. Colla nomina a brigadiere, i diritti di an-
zianità sono invece rispettati. 

Ora, siccome la Camera ha ammesso già altra 
volta il principio che i tenenti-colonnelli coman-
danti di reggimento abbiano lo stipendio del 
grado superiore, così sembrami coerente e giusta 
la proposta che anche ai colonnelli i quali coman-
dano brigate sia dato lo stipendio di maggiore 
generale. 

Devesi inoltre avvertire che l 'attuale legge 
sulle pensioni stabilisce, come è noto, che la pen-
sione venga liquidata sul triennio di stipendio 
ultimo, mentre prima, per liquidar la pensione 
a quote fisse, bastava avere un anno e mezzo di 
grado ; or bene, non dando lo stipendio del grado 
superiore a chi regge un comando che , vi corri-
sponde, si verrebbe a fare un atto non consono 
a giustizia. Infatti , un ufficiale generale, che do-
vesse cessare dal servizio prima di aver compiuto 
tre anni di grado, non riceverebbe alcun utile, per 
la liquidazione della pensione, dal servizio pre-
stato come brigadiere. 

Queste sono le considerazioni per le quali i 
dieci brigadieri si mantengono tali, corrispon-
dendo però loro lo stipendio da maggiore generale. 


